



ΕΛΛΗΝΟ - ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ (Ε.Τ.Ε.Ε.)  
GREEK - TURKISH CHAMBER OF COMMERCE

***E – Newsletter***

***ECONOMIC NEWS***

***3/2013***

***ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 9/4/2013***

***Επιμέλεια : Συντακτική Ομάδα Επιμελητηρίου***

**27 K.Varnali Str, Kifissia- Athens , 14671 Tel. 2117000264-7**

**Fax: 2117409283 , E Mail: [info@etee.gr](mailto:info@etee.gr)**

## Εξωτερικό εμπόριο Τουρκίας

Το δίμηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου του 2013 το τουρκικό **εμπορικό έλλειμμα** αυξήθηκε κατά 5,65 % σε σχέση με το αντίστοιχο δίμηνο του 2012 (έφτασε σε 10,70 δισ. ευρώ) με τις εξαγωγές να έχουν αυξηθεί κατά 6,14%, στο ίδιο διάστημα, αγγίζοντας σε αξία τα 17,95 δισ. ευρώ, ενώ και οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 5,96%, φτάνοντας σε αξία τα 28,64 δισ. ευρώ, σε σχέση με το α΄ δίμηνο του προηγούμενου έτους.

Τα κυριότερα προϊόντα τα οποία εξήχθησαν το Φεβρουάριο ήταν: οχήματα (1,1 δισ. ευρώ), λέβητες – μηχανές-μηχανικός εξοπλισμός (0,7 δισ.ευρώ), σίδηρος - χάλυβας (0,7 δισ. ευρώ) και πολύτιμοι λίθοι (0,6 δισ. ευρώ).

Τα κυριότερα προϊόντα τα οποία εισήχθησαν τον ίδιο μήνα ήταν: ορυκτά καύσιμα και έλαια (3,4 δισ. ευρώ) λέβητες – μηχανές-μηχανικός εξοπλισμός (1,6 δισ. ευρώ), σίδηρος και χάλυβας (1,0 δισ. ευρώ) και ηλεκτρικές μηχανές και εξοπλισμός (1,0 δισ. ευρώ).

Το Φεβρουάριο οι κυριότεροι εταίροι της Τουρκίας ως προς τις εξαγωγές ήταν: Γερμανία (0,81 δισ. ευρώ), Ιράκ (0,63 δισ. ευρώ), Ην.Βασίλειο (0,51 δισ. ευρώ) και ΗΑΕ (0,45 δισ. ευρώ) Οι κυριότεροι εισαγωγικοί εταίροι ήταν οι: Ρωσία (1,50 δισ. ευρώ), Γερμανία (1,40 δισ. ευρώ), Κίνα (1,36 δισ. ευρώ), και ΗΠΑ (0,71 δισ. ευρώ).

**Εμπόριο με την ΕΕ:** Το μερίδιο των εξαγωγών που κατευθύνθηκαν προς την ΕΕ επί του συνόλου των τ/εξαγωγών μειώθηκε κατά -2,29% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, παρά το γεγονός της αύξησης των τουρκικών εξαγωγών προς την ΕΕ το μήνα Φεβρουάριο, οι οποίες ανήλθαν στα 3,8 δισ.ευρώ. Αντιθέτως, το μερίδιο των εισαγωγών από την ΕΕ επί του συνόλου των τ/εισαγωγών αυξήθηκε κατά 3,55% σε σχέση με τον Ιανουάριο, φτάνοντας τα 5,2 δισ.ευρώ.

## Διμερές εξωτερικό εμπόριο Ελλάδας-Τουρκίας

Οι **τ/εξαγωγές προς την Ελλάδα** το δίμηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου του 2013 ανήλθαν σε 153,90 εκατ.ευρώ παρουσιάζοντας μικρή μείωση σε σχέση με το αντίστοιχο δίμηνο του 2012 κατά -5,39% (2012: 162,67 εκατ. ευρώ).

Οι **τ/εισαγωγές από την Ελλάδα** το δίμηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου του 2013 ανήλθαν σε 515 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση κατά +46,38% σε σχέση με το αντίστοιχο δίμηνο 2012 (2012: 352 εκατ. ευρώ).

## **Αύξηση των καταναλωτικών τιμών κατά το μήνα Φεβρουάριο**

Αύξηση της τάξης του 3% σημειώθηκε στις καταναλωτικές τιμές κατά το μήνα Φεβρουάριο, γεγονός το οποίο μείωσε σε 7,03 % τα μέχρι στιγμής καταγεγραμμένα επίπεδα πληθωρισμού, κατεβάζοντάς τα από το 7,31% του Ιανουαρίου. Η μεγαλύτερη αύξηση σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα παρουσιάστηκε στις τιμές των μεταφορικών (+1,63%) και στα τρόφιμα/ποτά (+0,89%).

## **Ανακοίνωση της καταρινής CBQ για απόκτηση μεριδίου 71% της τουρκικής Alternatif Bank**

Η τουρκική Alternatif Bank ανακοίνωσε ότι συμφώνησε στην πώληση μεριδίου 70,84% στην Commercial Bank of Qatar, την τρίτη μεγαλύτερη τράπεζα του Κατάρ με ύψος συναλλαγής 460 εκατομμυρια δολάρια. Η CBQ, η οποία βρισκόταν σε διαπραγματεύσεις ήδη από τον περασμένο Δεκέμβρη με την κάτοχο του 96% της Alternatif, Anadolu Holding, σύμφωνα με δηλώσεις υψηλόβαθμου στελέχους της, με αυτή την εξαγορά θα καταφέρει να επεκταθεί και στην τουρκική αγορά που ποτέ δεν έκρυψε ότι την ενδιέφερε. Η Alternatifbank, η μεγαλύτερη σε μέγεθος τράπεζα της Τουρκίας αύξησε την περασμένη χρονιά το καθαρό κέρδος της κατά 141% (πάνω από 68 εκατομμύρια λίρες).

Η CBQ δεν είναι η πρώτη ούτε η μόνη καταρινή τράπεζα που έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον για την αγορά της Τουρκίας. Η Εθνική Τράπεζα του Κατάρ, ο μεγαλύτερος παροχέας δανείων στη χώρα, έχει, μέσω επίσημων δηλώσεων στελεχών της, κατά καιρούς αναφερθεί στο ενδιαφέρον της για άνοιγμα προς την Τουρκία, χωρίς να έχει κάνει ρητή μνεία σε συγκεκριμένη εταιρία. Επιπλέον, πρόσφατα, μια ακόμη καταρινή τράπεζα, η Doha Bank QSC, η πέμπτη μεγαλύτερη της χώρας, σύμφωνα με δημοσίευμα του πρακτορείου Anatolia, ανακοίνωσε ότι πρόκειται να δραστηριοποιηθεί στην αγορά της Τουρκίας, αν και με σχετική καθυστέρηση, κατά δική της δήλωση.

## **Αποκρατικοποιήσεις**

- Η εταιρία Limak προσέφερε 105 εκατομμύρια δολάρια για την αγορά του σταθμού παραγωγής φυσικού αερίου Hamitabat, ενώ δεσμεύτηκε να επενδύσει 1,2 δισ.δολάρια για να κάνει το σταθμό πιο αποδοτικό.
- Σύμφωνα με πληροφορίες του πρακτορείου Reuters, η τουρκική κυβέρνηση προτίθεται να θέσει σε δημόσια προσφορά το 20-25% της κρατικής τράπεζας Ziraat το 2014.

## **Το ποσοστό της ανεργίας μειώθηκε σε 9,2% για το 2012**

Σύμφωνα με στοιχεία της τουρκικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το ποσοστό της ανεργίας σταθεροποιήθηκε στο 9,2% για το 2012, έναντι 9,8% που ήταν το 2011, καθώς, από τη μια χρονιά στην επόμενη μειώθηκε ο αριθμός των ανέργων κατά 71.000. Παράλληλη μείωση γνώρισαν και τα ποσοστά της ανεργίας στους νέους, η οποία από 18,4% έφτασε στο 17,5% τη χρονιά που μας πέρασε. Σε υψηλά επίπεδα συνεχίζει να παραμένει ο αριθμός των ανέργων αποφοίτων Πανεπιστημίων, οι οποίοι το 2012 έφτασαν τους 503.000. Σε περιφερειακό επίπεδο, τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας καταγράφηκαν στις νοτιοανατολικές επαρχίες της χώρας (Mardin, Batman, Şirnak, Siirt), ενώ τα χαμηλότερα στα παράλια (Manisa, Afyon, Kütahya, Uşak). Κατά το 2012 δημιουργήθηκαν 711.000 νέες θέσεις εργασίας, κυρίως στον τομέα των υπηρεσιών και δευτερευόντως στον τομέα της βιομηχανικής παραγωγής, ενώ οι θέσεις εργασίας στην αγροτική παραγωγή μειώθηκαν κατά 46.000.

## **Επιχειρηματικό Forum και B2B επιχειρηματικές συναντήσεις στην Κωνσταντινούπολη, στο πλαίσιο του 2<sup>ου</sup> Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδος – Τουρκίας (4 Μαρτίου 2013)**

Πραγματοποιήθηκε στις 4 Μαρτίου 2013 στην Κωνσταντινούπολη, στο πλαίσιο του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδος – Τουρκίας επιχειρηματικό Forum και B2B συναντήσεις μεταξύ εκπροσώπων ελληνικών και τουρκικών επιχειρήσεων και φορέων.

Τις εναρκτήριες ομιλίες του Forum, το οποίο έλαβε χώρα στο ξενοδοχείο Ciragan Palace, έκαναν ο Δ/νων Σύμβουλος του Invest in Greece κ. Στέφανος Ησαΐας και η Γενική Διευθύντρια Διεθνών Επενδύσεων του Τουρκικού Υπουργείου Οικονομικών κα Ozlem Nudrali. Συντονιστής των παρουσιάσεων ήταν ο Αντιπρόεδρος του DEIK κ. Tevfik Bilgen. Ακολούθησε το δεύτερο μέρος της εκδήλωσης, με ομιλίες των κ.κ. Engin Denizmen, Διευθύνοντας Συμβούλου της εταιρίας Karlamın Packaging, Eryligit Umur, Αντιπροέδρου του Ομίλου Dogus, Κωνσταντίνου Αντωνόπουλου, Διευθύνοντας Συμβούλου της INTRALOT, Αθανασίου Κεφαλά, Γεν.Διευθυντή για τη ΝΑ Ευρώπης της S&B A.E. Συντονιστής των παρουσιάσεων ήταν ο Πρόεδρος του Ελληνο-Τουρκικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου του ΣΕΒ κ. Δημήτριος Παπανικολάου. Το τρίτο και τελευταίο μέρος, το οποίο έκλεισε με τις κεντρικές ομιλίες των Πρωθυπουργών των δύο χωρών, ξεκίνησε με ομιλίες των κ.κ. Αθανασίου Λαβίδα, Προέδρου του ΣΕΒ, Ali Nedim Güreli, Αντιπροέδρου της TIM και Rifat Hisarcikliođlu, Προέδρου του TOBB/DEIK. Όλοι ανεξαιρέτως οι ομιλητές τόνισαν την ανάγκη περαιτέρω ενδυνάμωσης της οικονομικής συνεργασίας των επιχειρηματικών κοινοτήτων των δύο χωρών.

Στη συνέχεια, σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο του ξενοδοχείου, ακολούθησαν B2B επιχειρηματικές συναντήσεις, στις οποίες έλαβαν μέρος περί τις 90 ελληνικές και 360 τουρκικές εταιρίες και φορείς, δραστηριοποιούμενες σε ένα ευρύ φάσμα τομέων παραγωγής αγαθών και παροχής υπηρεσιών, όπως υφαντουργία, τουρισμός, τρόφιμα-ποτά, κατασκευές-

δομικά υλικά, ναυτιλία, μηχανολογικός εξοπλισμός, αρδευτικά συστήματα, έπιπλα, ΑΠΕ, κοσμήματα, υπηρεσίες υγείας, χρηματοοικονομικά, real estate, ICT, συστήματα ασφαλείας κλπ. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν περί τις 280 συναντήσεις.

### **Συνεργασία οφθαλμολογικής κλινικής Dunyagoz με νοσοκομείο «Ιασώ» για τη δημιουργία οφθαλμολογικού νοσομείου στην Αθήνα**

Σύμφωνα με δημοσιεύματα των τουρκικών εφημερίδων **Vatan, Star** και **Taraf**, η ομάδα των οφθαλμολογικών νοσοκομείων **Dunyagoz** που έλαβε μέρος στο ελληνοτουρκικό επιχειρηματικό φόρουμ που πραγματοποιήθηκε στην Κων/λη με την συμμετοχή των Πρωθυπουργών των δύο χωρών, ανακοίνωσε ότι μαζί με το «Ιασώ» που είναι ένα από τα πιο πετυχημένα Ιατρικά Κέντρα της Ελλάδας θα δημιουργήσουν οφθαλμολογικό νοσοκομείο με πλήρη εξοπλισμό σε διεθνές επίπεδο στην Αθήνα.

### **Ευάλωτη σε εξωτερικούς κραδασμούς η Τουρκία, σύμφωνα με τον Οίκο Fitch**

Σύμφωνα με τον Οίκο Αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας Fitch, η Τουρκία έχει ακόμη αρκετά δομικά προβλήματα να αντιμετωπίσει, με προεξάρχον το εξωτερικό της χρέος. Προκειμένου να αναβαθμιστεί η πιστοληπτική της ικανότητα απαιτείται περαιτέρω μείωση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών και αύξηση των άμεσων επενδύσεων. Σε σύντομη παρουσίαση της τουρκικής οικονομίας σε συνέδριο στο Λονδίνο, το υψηλόβαθμο στέλεχος της Fitch, Paul Rawkins δήλωσε ότι δεν διαβλέπει βελτίωση στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της Τουρκίας τα επόμενα δύο χρόνια (δίνοντας πρόβλεψη 6,5% για το 2013).

### **Δύο νέες ισλαμικές τράπεζες προτίθεται να «ανοίξει» η τουρκική κυβέρνηση**

Προκειμένου να αυξήσει τον ανταγωνισμό στους κόλπους των ισλαμικών τραπεζών, η τουρκική κυβέρνηση ανακοίνωσε την δημιουργία δύο ακόμη ισλαμικών τραπεζών, σύμφωνα με δηλώσεις του Ali Babacan, οι οποίες έρχονται να προστεθούν στις ήδη τέσσερις υπάρχουσες. Σύμφωνα με δηλώσεις του ιδίου, η Κυβέρνηση υπέγραψε συμφωνία με την Παγκόσμια Τράπεζα για την δημιουργία διεθνούς κέντρου μελετών με εξειδίκευση στον ισλαμικό τραπεζικό τομέα.

### **Αύξηση των εταιριών ξένου κεφαλαίου στην Τουρκία**

Σύμφωνα με ανακοίνωση του τουρκικού Υπουργείου Οικονομίας, το 2012 καταγράφηκαν 32.604 ενεργές εταιρίες ξένου κεφαλαίου στην Τουρκία. Από αυτές 27.110

είναι αμιγώς ξένων συμφερόντων, ενώ 5.494 είναι μικτές. Από αυτές 10.539 (το 32% των συνολικών επιχειρήσεων) δραστηριοποιούνται στον τομέα του χονδρικού-λιανικού εμπορίου, 5.263 (16%) συνιστούν εταιρίες μεσιτείας/πρακτορείας, 4.980 ασχολούνται με τη βιομηχανική παραγωγή, ενώ 2.770 με λοιπές δραστηριότητες.

Στον τομέα παροχής υπηρεσιών, το μεγαλύτερο μέρος έχουν οι κατασκευαστικές εταιρίες (3.020), οι μεταφορικές (περί τις 3.000), τα ξενοδοχεία (1.868) και οι εταιρίες παροχής ενέργειας (781).

Οι μισές από τις ξένες επενδύσεις προέρχονται από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με κυριότερους επενδυτές τους Γερμανούς (5.158 εταιρίες), τους Βρετανούς (2.446 εταιρίες) και τους Ολλανδούς (2.105 εταιρίες). Από εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης χώρες, επενδύσεις στην Τουρκία έχουν πραγματοποιήσει 2.872 ιρανικές εταιρίες, 1.190 αζέριες και 1.009 ιρακινές.

Σε ό,τι αφορά στην περιφερειακή κατανομή των εν λόγω εταιριών στην χώρα, οι 18.968 είναι εγκατεστημένες στην Κωνσταντινούπολη, 3.720 στην Αττάλεια, 2.107 στην Άγκυρα, 1800 στη Σμύρνη, 1.447 στη Μούγλα, 582 στην Προύσα, 542 στη Μερσίνα, 514 στο Αϊδίνιο, 367 στο Κοτζαέλι και περί τις 2.550 σε άλλες μικρότερες πόλεις της Τουρκίας.

#### **Στην 46η θέση η Τουρκία για υπηρεσίες στον τομέα του τουρισμού ανάμεσα σε 140 χώρες**

Στην 46<sup>η</sup> θέση της παγκόσμιας κατάταξης για υπηρεσίες στον τομέα τουρισμού βρέθηκε η Τουρκία, σύμφωνα με την διετή έκθεση ανταγωνιστικότητας για τις επιδόσεις της στην οργάνωση ταξιδιών και υπηρεσιών τουρισμού (T&T competitiveness report) που συνέταξε το World Economic Forum για το 2013. Στην εν λόγω έκθεση, στην οποία αξιολογήθηκαν 140 συνολικά βιομηχανοποιημένες και αναδυόμενες οικονομίες, ελήφθησαν υπόψη παράγοντες, όπως οι υποδομές, η σχετική νομοθεσία, ο σεβασμός προς το περιβάλλον και τον πολιτισμό κλπ. Σύμφωνα με την ίδια έκθεση, στις υψηλότερες θέσεις κατάταξης της οποίας παραμένουν, κατά σειρά η Ελβετία, Γερμανία, Αυστρία, Ισπανία, Ηνωμένο Βασίλειο, Γαλλία και Σουηδία, η Τουρκία έχει αυξήσει σημαντικά τις υποδομές της στον τομέα των αεροπορικών μεταφορών και των υπηρεσιών τουρισμού τα τελευταία χρόνια, παρουσιάζει ωστόσο αδυναμίες στα θέματα ασφάλειας, οδικών και ακτοπλοϊκών μεταφορών και περιβαλλοντικής μέριμνας.

#### **Μερίδιο και για την τουρκμενική αγορά φυσικού αερίου στον αγωγό TANAP**

Οι πόρτες είναι ανοιχτές και για το τουρκμενικό φυσικό αέριο, δήλωσε, σύμφωνα με δημοσίευμα της Zaman, ο Τούρκος Υπουργός Ενέργειας κ. Taner Yildiz, αναφερόμενος στο έργο της κατασκευής αγωγού φυσικού αερίου TANAP (TransAnatolian Gas Pipeline) και τονίζοντας

ότι οι πολιτικές διαφορές δεν μπορούν να εμποδίζουν την οικονομική και ενεργειακή συνεργασία.

Ο αγωγός TANAP συνιστά ένα μείζονος σημασίας έργο για την Τουρκία, καθώς αποτελεί ένα ακόμη έργο που φέρνει πιο κοντά την Τουρκία στο στόχο της να γίνει ένας διεθνής ενεργειακός κόμβος, ο συνδετικός κρίκος μεταξύ της Ευρώπης και των καυκάσιων και μεσανατολικών πηγών ενέργειας. Η κρατική εταιρία BOTAS κατέχει το 20% του εν λόγω αγωγού, ενώ η SOCAR, η αντίστοιχη αζέρικη, το 80%. Ο αγωγός αναμένεται να ολοκληρωθεί ως το 2018 με εκτιμώμενο κόστος κατασκευής τα 7 δισ.δολάρια.

Πέραν της δυναμικής της ωστόσο, να μετατραπεί σε διαθνή ενεργειακό κόμβο, η Τουρκία με τα έργα των μεγάλων αγωγών θα έχει τη δυνατότητα να καλύψει και τις δικές της διαρκώς ευξανόμενες ενεργειακές ανάγκες (υπερδιπλασιασμός των οχημάτων τα τελευταία 10 χρόνια, αύξηση του πληθυσμού της κλπ). Προς το σκοπό αυτό έχει προσανατολιστεί μάλιστα στην αύξηση των θερμοηλεκτρικών σταθμών στη χώρα, για να περιορίσει και την εξωτερική ενεργειακή της εξάρτηση, και έχει αυξήσει κατά 13 φορές τις δαπάνες της στις έρευνες για ανεύρεση πηγών πετρελαίου και φυσικού αερίου, την ίδια περίοδο που η παραγωγή πετρελαίου της έχει αυξηθεί στο 27πλάσιο.

### **Η Τουρκία τιμώμενη χώρα στην Έκθεση MIPIM 2013**

Τιμώμενη χώρα υπήρξε η τουρκία στην Διεθνή Έκθεση για την Αγορά Ακινήτων MIPIM 2013, η οποία έλαβε χώρα 12-15 Μαρτίου 2013 στις Κάννες. Το περίπτερο της χώρας εγκαινίασε ο Αναπληρωτής Πρωθυπουργός Ali Babacan, ο οποίος, αναφερόμενος στις τελευταίες μεταρρυθμίσεις στη νομοθεσία για την κτήση ακινήτων στην Τουρκία, προκειμένου να γίνει ελκυστικότερη η εν λόγω αγορά, με στόχο την ετήσια εισέλευση στα ταμεία των τουρκικών εταιριών 12 δισ.δολαρίων, προερχομένων από ξένες επενδύσεις ακινήτων προανήγγειλε ανακοίνωση της Κυβέρνησης εντός των επομένων ημερών για νέα ελκυστικότερη ρύθμιση που θα συνδέεται με το χρόνο άδειας διαμονής των ξένων που αγοράζουν ακίνητα στην Τουρκία (αύξηση από 6 μήνες έως 1 έτος). Ο νόμος για την κατάργηση των περιορισμών κτήσης ακινήτων στην Τουρκία από ορισμένες κατηγορίες μή Τούρκων πολιτών ψηφίστηκε τον Ιανουάριο του 2012 και έκτοτε πωλήθηκαν 11.000 ακίνητα. Στόχος για το 2013 είναι, σύμφωνα με τον κ. Babacan ο διπλασιασμός του αριθμού αυτού.

### **Πρόστιμα μαμούθ σε 12 τουρκικές τράπεζες για χειραγώγηση επιτοκίων**

Πρόστιμα συνολικού ύψους 620 εκατ. δολαρίων επέβαλε το τουρκικό Συμβούλιο Ανταγωνισμού σε δώδεκα τράπεζες για χειραγώγηση των επιτοκίων. Πρόκειται για το μεγαλύτερο πρόστιμο που έχει επιβληθεί στον χρηματοπιστωτικό τομέα στην ιστορία της

Τουρκίας. Οι τράπεζες κατηγορούνταν ότι ακολουθούσαν εναρμονισμένες πρακτικές σε ό,τι αφορά τα επιτόκια καταθέσεων, τις αυξήσεις επιτοκίων στις πιστωτικές κάρτες και τις προμήθειες και τα τέλη για τις υπηρεσίες καρτών. Στην Garantibank επιβλήθηκε πρόστιμο 213 εκατομμυρίων τουρκικών λιρών, στη Akbank 172 εκατομμυρίων τουρκικών λιρών, στη Yari Kredi πρόστιμο 150 εκατομμυρίων τουρκικών λιρών, στη Ziraat Bank πρόστιμο 148 εκατομμυρίων τουρκικών λιρών, και στην Isbank πρόστιμο 147 εκατομμυρίων τουρκικών λιρών. Οι άλλες τράπεζες στις οποίες επιβλήθηκαν πρόστιμα είναι οι Denizbank, Finansbank, ING Bank and TEB, η θυγατρική της HSBC στην Τουρκία, η Halkbank και η Vakifbank.

### **Μείωση του διατραπεζικού επιτοκίου στην Τουρκία σε 7,5% από 8,5%**

Η Κεντρική Τράπεζα της Τουρκίας ανακοίνωσε στις 26/3/2013 ότι θα διατηρήσει μια ελαστική νομισματική πολιτική εξαιτίας της αβεβαιότητας που χαρακτηρίζει την παγκόσμια οικονομία, μειώνοντας το ανώτερο όριο του διατραπεζικού επιτοκίου από 8,5% σε 7,5% με παράλληλη διατήρηση του κατώτερου του ορίου σε 4,5%.

Η κίνηση αυτή, την οποία τη χαρακτηρίζει συμμετρική επιχειρεί να μειώσει την άνοδο της τουρκικής λίρας, να συγκρατήσει τις ισχυρές εισροές κεφαλαίων και την αύξηση του δανεισμού με σκοπό να αντιμετωπίσει την αύξηση που παρατηρείται στο έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών εξαιτίας της ανάκαμψης της εγχώριας ζήτησης. Σημειώνεται εξάλλου, ότι από τον περασμένο Σεπτέμβριο έχει προβεί σε διαδοχικές μειώσεις των επιτοκίων χορηγήσεων με στόχο τη στήριξη του ρυθμού ανάπτυξης.

Όπως γίνεται κατανοητό, αναμένεται ενίσχυση των τουρκικών εξαγωγών, που θα δώσει περαιτέρω ώθηση στην αύξηση της εγχώριας παραγωγής. Το γεγονός αυτό θα οδηγήσει σε περιορισμό των εισαγωγών εκείνων των προϊόντων που μπορούν να υποκαταστηθούν από την εγχώρια παραγωγή. Σημειώνεται ωστόσο ότι αναμένεται μια ενισχυμένη ζήτηση εισαγόμενων πρώτων υλών για βιομηχανικά προϊόντα, εξαιτίας αδυναμίας κάλυψης της ζήτησης από την εγχώρια αγορά.

### **Οι αρνητικές επιπτώσεις της Συμφωνίας Τελωνειακής Ένωσης της Τουρκίας με την ΕΕ**

Σε τελευταίες διαδοχικές δηλώσεις του Υπουργού Οικονομίας της Τουρκίας Zafer Çağlayan, διατυπώνεται ρητά ότι η Συμφωνία Τελωνειακής Ένωσης της Τουρκίας με την ΕΕ έχει αρχίσει να λειτουργεί εις βάρος της χώρας του.

Αφορμή για αυτές τις δηλώσεις αποτελεί η επικείμενη σύναψη Συμφωνίας Ελευθέρου Εμπορίου της ΕΕ με τις ΗΠΑ, καθώς σύμφωνα με τη Συμφωνία Τελωνειακής Ένωσης η Τουρκία είναι υποχρεωμένη να εφαρμόζει τις Συμφωνίες Ελευθέρου Εμπορίου της ΕΕ με τρίτες χώρες, χωρίς η ίδια να επωφελείται από αυτές. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι λόγω των αντίστοιχων Συμφωνιών Ελευθέρου Εμπορίου της ΕΕ με το Μεξικό, την Αλγερία και την Ν. Αφρική, στις οποίες η Τουρκία δεν συμμετέχει, το εμπορικό ισοζύγιο της Τουρκίας με τις χώρες αυτές είναι ελλειμματικό καθώς οι τουρκικές εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων προς αυτές επιβαρύνονται με δασμούς που κυμαίνονται από 40% - 50%, ενώ αντιστοίχως οι εισαγωγές βιομηχανικών προϊόντων επιβαρύνονται με μηδαμινούς δασμούς που ανέρχονται στο 4,2%.



## **Αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Τουρκίας από τον Οίκο αξιολόγησης Standard and Poor's**

Ο Οίκος Αξιολόγησης Standard & Poors αναβάθμισε την πιστοληπτική ικανότητα της Τουρκίας σε BB+, σημειώνοντας σε σχετική ανακοίνωση ότι η προοπτική του μακροπρόθεσμου χρέους της Τουρκίας είναι σταθερή και συνεπώς δεν εξετάζεται το ενδεχόμενο τροποποίησής της μεσοπρόθεσμα. Σημειώνει επίσης, ότι η επανεξισορρόπηση της οικονομίας δεν υπονομεύει την καλή επίδοση των δημοσιονομικών της.

Σύμφωνα με την Standard & Poors η αναβάθμιση αυτή αντικατοπτρίζει, μεταξύ άλλων, την πρόοδο της Τουρκίας αναφορικά με την επίλυση του Κουρδικού ζητήματος, σημειώνοντας ότι η προοπτική αυτή θα μπορούσε να οδηγήσει σε χαμηλότερες δαπάνες για ασφάλεια, δίνοντας ώθηση στις διασυνοριακές εμπορικές ροές και συμβάλλοντας περαιτέρω στην ανάπτυξη της τουρκικής οικονομίας.

Σημειώνεται ότι η περιοχή της Ν.Α. Τουρκίας διαθέτει πολλά συγκριτικά πλεονεκτήματα και αντίστοιχα περιθώρια συνεργασιών στους τομείς τουρισμού, εξόρυξης ορυκτού πλούτου, ενέργειας και ως εκ τούτου η οικονομική και εμπορική της αναβάθμιση θα βοηθούσε σημαντικά στην περαιτέρω ανάπτυξη των επιχειρηματικών μας σχέσεων με τις τοπικές επιχειρηματικές κοινότητες.

## **Η Τουρκία διακόπτει τη συνεργασία της με την ιταλική ENI**

Η Τουρκία ανακοίνωσε την Τετάρτη 27 Μαρτίου ότι διακόπτει τα σχέδια συνεργασίας της με την ιταλική πετρελαϊκή εταιρεία ENI εξαιτίας της συμμετοχής της στα προγράμματα πετρελαίου και φυσικού αερίου στην Κύπρο. Σύμφωνα με δηλώσεις του Τούρκου Υπουργού Ενέργειας Τανέρ Γιλνιτζ, η απόφαση ελήφθη εξαιτίας της επιμονής της ENI να διεξαγάγει γεωτρήσεις μαζί με την Κύπρο στα διεθνή ύδατα της Μεσογείου παρά τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις της Τουρκίας.

Η εταιρεία ENI ανακοίνωσε στο τέλος του Ιανουαρίου ότι υπέγραψε με την κυπριακή κυβέρνηση συμφωνίες για έρευνες και αξιοποίηση φυσικού αερίου σε τρία οικοπέδα που βρίσκονται ανοικτά των κυπριακών ακτών. Η ENI συμμετέχει με 80% στην κοινοπραξία μαζί με την κορεατική Kogas (20%). Η γαλλική Total έχει υπογράψει επίσης συμφωνία με τη Λευκωσία για την αξιοποίηση δύο άλλων οικοπέδων.

Σημειώνεται ότι η ENI έχει μερίδιο στον αγωγό πετρελαίου Σαμφούντας – Τσειχάν. Ο τούρκος υπουργός Ενέργειας δήλωσε επίσης σήμερα πως η Τουρκία ενδέχεται να εξετάσει το ενδεχόμενο ακύρωσης της συμφωνίας για τον εν λόγω αγωγό.

Ο διευθύνων σύμβουλος του ιταλικού ενεργειακού κολοσσού Eni Paolo Scaroni, δήλωσε ότι η αρνητική αντίδραση της τουρκικής κυβέρνησης στην ενεργειακή συμφωνία με την Τουρκία ήταν αναμενόμενη, ωστόσο, θεωρεί ότι δεν ήταν ξεκάθαρο εάν ο υπουργός εννοούσε τα υφιστάμενα ή τα προγραμματισμένα projects της ENI στην Τουρκία, προσθέτοντας ότι η ιταλική εταιρεία ακολουθεί τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πηγή: Dow Jones Newswires

**Άρση της απαγόρευσης της ΕΕ  
εισαγωγών γάλακτος και γαλακτομικών προϊόντων από την Τουρκία**

Από 3 Απριλίου 2013 επιτρέπονται οι εξαγωγές γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων από την Τουρκία στα κράτη – μέλη της ΕΕ. Η απαγόρευση, που διήρκησε 12 χρόνια, από το 2000, οφειλόταν στην απόκλιση των τουρκικών προϊόντων γάλακτος από τις ισχύουσες ευρωπαϊκές προδιαγραφές τροφίμων.

Ο υπουργός Τροφίμων, Γεωργίας και Κτηνοτροφίας Mehdi Eker χαρακτήρισε την εξέλιξη ως μια πολύ σημαντική επιτυχία για την οικονομία της Τουρκίας, σημειώνοντας ότι η Τουρκία την προσεχή περίοδο θα μπορεί να εξάγει γάλα και γαλακτοκομικά προϊόντα σε 120 χώρες από ογδόντα σήμερα. Ο αριθμός αυτός προκύπτει από το γεγονός ότι η Τουρκία εκτός των κρατών μελών της ΕΕ θα μπορεί πλέον να εξάγει και σε τρίτες χώρες, που έχουν υιοθετήσει και εφαρμόζουν τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές τροφίμων στα εισαγόμενα προϊόντα. Με τις εν λόγω εξαγωγές αναμένεται να εξασφαλιστεί ένα δις δολάρια εισφορά στην οικονομία, σύμφωνα με τις δηλώσεις του Υπουργού.

Σχολιάζοντας την εξέλιξη ο Πρόεδρος της τουρκικής Ένωσης Γαλακτοπαραγών (SÜTBİR) Ali Koyuncu ανέφερε ότι η απόφαση της ΕΕ να επιτρέψει την εισαγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων θα επιλύσει τη χρόνια αβεβαιότητα των τιμών στην εγχώρια αγορά. Σημείωσε ότι ο τομέας αναμένεται να αναπτυχθεί περαιτέρω, ενώ πρόσθεσε ότι η παραγωγή φρέσκου γάλακτος αναμένεται σχεδόν να διπλασιαστεί, βραχυπρόθεσμα και να ανέλθει στους 30 εκ τόνους από 16,4 εκ.

Πρόεδρος Δ.Σ

Παναγιώτης Κουτσίκος

**27 K.Varnali Str, Kifissia- Athens , 14671 Tel. 2117000264-7**

**Fax: 2117409283 , E Mail: [info@etee.gr](mailto:info@etee.gr)**